

# 下架6部违规微短剧 乱象该刹刹车了

本报评论员 张雪飞

据4月10日《北京青年报》报道，抖音短视频安全中心发布“关于打击违规微短剧的公告”。公告显示，近期平台发现部分微短剧宣扬不健康和非主流的家庭观、婚恋观，刻意放大和渲染夫妻、婆媳矛盾等内容，平台已下架相关违规微短剧6部，公示如下：《老公是个妈宝男》《最后的底线》《千金小姐反击》《怀孕的女人》《我的底线》《妈妈的生日》。

微短剧作为网络上的新兴赛道，凭借其短小精悍的表现形式、反转快意的剧情内容，迅速俘获了大批网络

用户。看到这块巨大的蛋糕，各路制作方一拥而上，“爽文”“甜剧”层出不穷，其中不乏粗制滥造、三观不正、依靠噱头博人眼球的剧集。早在去年11月份，国家广播电视总局就开展了为期1个月的网络微短剧专项整治工作，微信平台、快手先后下架了《黑莲花上位手册》等四部微短剧，原因是渲染极端复仇、以暴制暴的不良价值观，混淆是非观念，破坏平台良好生态。各大短视频平台也响应广电总局工作，下架了大量违规微短剧，封禁大批违规账号。对此现象，有网友评论说，现实生活中的真实事件更惊悚，都说艺术来源于生活，那么“基于生活”创

作的微短剧怎么就需要封禁呢？

诚然，真实事件也许会比小说戏剧更离奇，但我们会宣扬现实生活中那些不正确的三观吗？有一种心理效应叫做“确认偏误”，就是说人们更容易接受那些符合他们预期的信息。在大数据的长期筛选推荐下，喜欢看“复仇爽文”的用户，只能看到“重生归来我是霸总，仇家都得死”，喜欢看“婆媳生活”的用户，也只能看到“婆媳大战，妈宝男帮着亲妈虐媳妇”。久而久之，用户进入“信息茧房”，看男人就是“妈宝渣男”，看女人就是“拜金小仙女”，微短剧为了流量和眼球精心设计的人物标签，就被用

户贴到了自己的生活里。在过分追求娱乐效应的同时，微短剧价值观的偏离逐渐消解了大众审美的个体化表达，使受众的注意力集中于浅层审美中，无法进行自主思考，最终沦为“娱乐至死”的囚徒。

近日，一则海南省广电关于《微短剧备案最新工作提示》的文件在网络上传播。文件称，各平台要将目前未经备案上线播出的微短剧剧目相关信息，于2024年5月31日前报所属地省级广电主管部门备案。从2024年6月1日起，未经审核且备案的微短剧不得上网传播。过热的微短剧乱象，需要被泼一盆凉水，好好冷静一下了。

## 镜界



### 大象玩“泼水”

4月9日，在泰国大城府，人们与大象互相泼水迎接即将到来的宋干节。每年4月13日至15日是泰国传统新年宋干节。 新华社发

## 巴以冲突

### 哈马斯领导家人被炸死

根据哈马斯方面发布的消息，哈马斯政治局主席伊斯梅尔·哈尼亚的儿子哈齐姆、阿米尔和穆罕默德以及3个孙女和一个孙子10日在加沙城沙提难民营被炸死。以军击中他们乘坐的一辆小汽车。哈尼亚现年61岁，长期在卡塔尔首都多哈活动。他证实儿子在以军空袭中身亡。哈尼亚说，他儿子的鲜血并不比加沙地带其他死难民众高贵。“敌人以为攻击我的儿子会迫使哈马斯改变立场，这是幻想。”

据新华社电

## 科技

### 俄成功发射重型运载火箭

俄罗斯国家航天集团11日在官网发布消息说，俄当天成功发射“安加拉-A5”重型运载火箭。“安加拉-A5”火箭最初定于4月9日发射，因氧化剂罐增压系统故障在发射前最后时刻被取消，并推迟至10日发射。10日，因发动机控制系统故障，当天的发射在原定发射时间前2分钟再次被取消。“安加拉”火箭系列包括轻、中、重型3个级别，可将2吨到40吨的有效负载送入近地轨道，将最多约7吨有效负载送入地球同步轨道。

据新华社电

## 趣闻

### 日本推出滑索赏樱

日本一年一度的樱花季已经到来。京都府宇治市的山城综合运动公园推出滑索赏樱观光项目，让游客在体验滑索下降的同时，从空中一览樱花盛放的美景。这一项目名为“京都滑索冒险”，设有多条路线，以不同类型的鸟命名，比如野鸡、翠鸟。滑索长度从60米到130米不等，距离地面高度最低6米、最高10米。在其中一条路线上，可以让两名参与者手拉手并排滑索。票价为每人3500日元(约合166元人民币)。

据新华社电

### 巴拿马计划打造“干运河”

巴拿马运河近年来因干旱缺水而多次限行。巴拿马政府10日宣布“干运河”计划，借助陆路运输来缓解国际物流压力。该项目名为“多式联运干运河”，将利用现有公路、铁路、港口设施、机场和免税区，实施新的“特殊海关管辖”。由于使用现有基础设施，新项目“不需要任何投资”。

据新华社电

## 国内

### 中格签署互免签证协定

中国驻格鲁吉亚大使周谦与格鲁吉亚外交部长达尔恰什维利10日在第比利斯共同签署了中格关于互免持普通护照人员签证的协定。根据该协定，持有有效的格鲁吉亚普通护照或有效的中华人民共和国普通护照，在缔约另一方入境、出境或者过境，单次停留不超过30日，每180日累计停留不超过90日，免办签证。

据新华社电

### 参保人数约13.34亿人

国家医保局4月11日发布《2023年医疗保障事业发展统计快报》，从参保人员、医保基金收支情况、医保助力乡村振兴、异地就医直接结算等多个方面介绍2023年医保事业发展相关情况。截至2023年底，基本医疗保险参保人数约13.34亿人，参保覆盖面稳定在95%以上，参保质量持续提升。

据新华社电

## 国际

### 华盛顿发生枪击事件

美国首都华盛顿市区东北部一居民区10日晚发生枪击事件，造成1人死亡，5人受伤，伤者中有两名儿童。当地时间晚上6点10分左右，在华盛顿市区东北部的卡弗·兰斯顿居民区，嫌疑人从一辆车里走出来，开始向人群开枪，造成1人死亡，5人受伤。

据新华社电

### 美6名前警察被判刑

美国南部密西西比州兰金县巡回法院10日作出判决，6名已被解职的白人警察因残酷虐待两名黑人男子分别被判处15年至45年监禁。2023年1月24日，这6名白人警察在没有搜查令的情况下闯入兰金县一处民宅，袭击非洲裔男子埃迪·帕克和迈克尔·詹金斯。这一案件因其残忍程度和美执法部门持续存在的权力滥用与种族主义歧视问题，引发全美关注。

据新华社电

### 美放弃起诉阿桑奇

美国总统拜登10日表示，应澳大利亚方面要求，他正在考虑放弃起诉“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇。阿桑奇2010年因“维基揭秘”揭发美军战争罪行而成名，受到美国17项间谍罪名和1项不当使用电脑罪名指控，如定罪面临最高175年监禁。澳方多次敦促美方放弃起诉阿桑奇。拜登10日被一名记者问及如何回应澳方上述要求时说：“我们正在考虑这个事情。”

据新华社电

### 法突击搜查禁毒办公室

作为反腐调查的一部分，法国警方日前突击搜查法国禁毒办公室设在南部城市马赛的分支机构。这次行动没收了多部电话和电脑，但没有逮捕任何人。行动缘于马赛检察官办公室接到的举报。马赛禁毒办公室是该市负责打击贩毒的刑事调查部门。

据新华社电

### 韩执政党选举惨败

韩国第22届国会议员选举结果11日揭晓，在全部300个席位中，执政党国民力量党及其卫星政党拿下108个席位，最大在野党共同民主党及其卫星政党共赢得175个席位。韩国舆论普遍用“惨败”一词来形容国民力量党在本次选举中的成绩。选举结果揭晓后，韩国国务总理韩德洙向总统尹锡悦口头提出辞职，总统秘书室室长、政策室室长等总统幕僚也表明辞职意向。

据新华社电

### 加面临“爆炸性”野火季

加拿大应急准备部长哈尔吉特·萨詹10日说，冬季气温高于往年正常水平、多地干旱，再加上预计春夏温度偏高等多种迹象表明，继去年遭遇有记录以来最严重野火季后，加拿大可能面临又一个“爆炸性”野火季。萨詹在新闻发布会上说：“由于全国各地炎热干燥，我们可以预计，野火季将提前开始，更晚结束，而且可能更具‘爆炸性’。”

据新华社电

### 巴基斯坦卡车坠沟

巴基斯坦救援人员11日说，该国西南部俾路支省发生一起交通事故，造成至少17人死亡、35人受伤。一辆载有50多名乘客的卡车10日深夜在该省胡布地区一处山区公路上行驶时，由于超速坠入山沟，造成上述伤亡。部分伤者情况危急，遇难人数或将上升。

据新华社电